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УДК 338.24:338.5:631.15 
КОНТРОЛІНГ ВИТРАТ В СИСТЕМІ ЕФЕКТИВНОГО  
УПРАВЛІННЯ АГРАРНИМИ ПІДПРИЄМСТВАМИ 

Плаксієнко В. Я., д.е.н., професор; Трушина А. Ю., асистент 
Полтавська державна аграрна академія 

 
У статті розглянуто теоретико-методологічні засади контролінгу витрат, про-

аналізовано спільні та відмінні риси між поняттями контролінгу, моніторингу та управ-
ління витратами. Висвітлено низку проблем, з якими стикаються аграрні підприємства 
при формуванні витрат на виробництво сільськогосподарської продукції. У зв’язку з цим 
досліджено класифікацію витрат з метою отримання інформації щодо структури ви-
трат за кожним з видів діяльності. Також узагальнено існуючі у спеціальній літературі 
наявні методи (інструменти) контролінгу витрат, обґрунтовано його роль у забезпеченні 
ефективного управління аграрними підприємствами. Акцентовано увагу на необхідності 
постійного контролю за рівнем витрат та відхилень від норм витрат (запланованого рі-
вня) з метою їх оптимізації. 

Ключові слова: контролінг витрат, витрати виробництва, формування витрат, 
управління витратами, управлінський облік, менеджмент витрат. 

 
Постановка проблеми. Ефективна система управління будь-яким сіль-

ськогосподарським виробничим підприємством багато в чому залежить від 
процесу управління витратами, зокрема від процесу їх формування, класифі-
кації, нормування, а також контролінгу. Контролінг витрат як складова сис-
теми управління дозволяє не тільки запобігти відхиленням від норм витрат, а 
й виявити можливі причини їх виникнення, адже система контролінгу витрат 
є своєрідним синтезом елементів управлінського обліку, аналізу, контролю, 
планування, менеджменту тощо. Теоретичні концепції контролінгу витрат та 
його практичне застосування вже давно знайшли поширення на зарубіжних 
підприємствах. Сьогодні, коли більшість вітчизняних аграрних підприємств 
стикаються з проблемами у прийнятті оперативних управлінських рішень, що 
пов’язані, передусім, з відсутністю інформації щодо структури витрат за ко-
жним з видів діяльності та виборі конкретного інструментарію контролінгу, 
постає необхідність у створенні такої системи, яка здатна була б забезпечити 
вирішення цих питань. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Основним питанням щодо 
теоретико-методологічних засад контролінгу приділено багато уваги з боку 
як зарубіжних, так і вітчизняних вчених-економістів, зокрема: К. Друрі, 
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З. Майером, Р. Манном, Т. Райхманом, Х. Й. Фольмутом, Д. Ханом, П. Хор-
ватом, С. Ф. Головим. І. Є. Давидовичем, Н. Г. Данілочкіною, І. А. Маркіною, 
М. С. Пушкарем, С. Г. Фалько та ін.  

Постановка завдання. Метою статті є дослідження та узагальнення 
сутності й теоретико-методологічних засад контролінгу витрат, а також об-
ґрунтування його ролі у забезпеченні ефективного управління аграрними 
підприємствами. 

Виклад основного матеріалу дослідження. З-поміж основних напря-
мів підвищення результативності та ефективності діяльності підприємства 
варто відмітити відносно нову в плані практичного застосування для вітчиз-
няних аграрних підприємств технологію – контролінг. Орієнтуючись на се-
редні та великі підприємства, контролінг витрат покликаний «налагодити» 
процес диференціації видів витрат й включення їх до собівартості, оцінку го-
сподарських ситуацій для прийняття подальших рішень тощо. 

Серед множини завдань контролінгу витрат виділимо наступні:  
- облік та контроль витрат за місцями виникнення й центрами відпові-

дальності; 
- координація робіт з планування і складання бюджету виробництва. 
- порівняння планових та фактичних величин для оцінки ступня досяг-

нення цілей; 
- вибір оптимального методу усунення відхилень від запланованого рі-

вня витрат, діагностика техніко-економічного стану. 
І. В. Синчук, формулюючи принципи управління витратами в системі 

контролінгу, наголошує на необхідності раціоналізації витрат, їх регулюванні 
на стадіях проектування та планування та широкому застосуванні інструмен-
тів моніторингу та контролю витрат у режимі реального часу [5]. Варто за-
значити, що поряд із дефініцією «контролінг» часто використовують поняття 
«моніторинг» та «діагностика». З точки зору К. С. Жадька «…моніторинг і 
діагностика господарської діяльності – відстеження процесів на підприємстві 
у режимі реального часу; складання оперативних звітів про результати робо-
ти підприємства за найкоротші проміжки часу (день, тиждень, місяць); порі-
вняння цільових результатів із фактично досягнутими». Тобто, на думку ав-
тора, контролінг, на відміну від моніторингу і діагностики, у більшій мірі на-
цілений на перспективу та покликаний не лише фіксувати минулі події, але й 
передбачати наслідки можливих ситуацій розвитку [2]. Проте, на нашу дум-
ку, моніторинг не можна вважати виключно процесом фіксації та спостере-
ження за функціонуванням певного об’єкту, адже він забезпечує взаємо-
зв’язок між формуванням інформаційної бази, ідентифікацією та оцінкою 
стану об’єкту і прийняттям відповідних управлінських рішень [6]. 

Не вважаємо за доцільне цілком і повністю ототожнювати контролінг із 
системою управління витратами. Так, основною метою системи управління 
витратами є ніщо інше, як їх раціоналізація, тобто, виходячи з практичної 
сторони діяльності підприємства, – мінімізація витрат (зменшення собіварто-
сті). Якщо ж розглядати основну «ідею» контролінгу, то кінцевою метою йо-
го здійснення є підвищення якості та своєчасності управлінських рішень. 
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Саме тому значна частка авторів, в тому числі І. А. Маркіна, О. М. Таран-
Лала та М. В. Гунченко, вважають контролінг певною філософією (ідеологі-
єю) управління [3]. 

Повертаючись до практичного аспекту реалізації контролінгу витрат, 
постає питання: які методи контролінгу доцільно застосовувати з метою ефе-
ктивного управління? Т. М. Остапенко було розглянуто класифікацію ін-
струментів (методів) контролінгу та запропоновано «…під методом контро-
лінгу витрат розуміти сукупність способів та прийомів оперативного та стра-
тегічного управління витратами, тобто обліку витрат, планування витрат, 
аналізу і контролю витрат» [4]. Також автором було вдало систематизовано 
ряд інструментів контролінгу залежно від функціонально сфери їх застосу-
вання та виконуваних завдань: 

1. З метою розробки плану витрат (метод «знизу-вгору» («bottom-up»), 
метод «зверху-вниз» («topdown»), метод зворотніх потоків (циркулярний ме-
тод узгодження), метод ковзного планування, змішані методи). 

2. З метою зниження витрат (метод таргет-костингу, директ-костингу, 
стандарт-костингу, кайзен-костинг, АВС-метод, функціонально-вартісний 
метод, система JIT (just in time) та інші). 

3. З метою забезпечення найбільш раціонального використання ресур-
сів – балансовий метод, нормативний метод тощо. 

Серед методів моделювання витрат варто відмітити методи економіко-
математичного моделювання (кореляційно-регресійний, експоненційне згла-
джування, метод оптимізації), матриця BCG (Boston Consulting Group). 

Часто аграрним підприємствам внаслідок виробничої диверсифікації 
доводиться стикатися з відсутністю інформації щодо структури витрат за ко-
жним з видів діяльності. У такому випадку І. Є. Давидович пропонує викори-
стовувати метод класифікації витрат. Автор класифікує витрати за різними 
ознаками, зокрема: за кількістю випущеної продукції (загальні витрати, ви-
трати на одиницю), за ступенем однорідності (прості, комплексні), за спосо-
бом включення до собівартості (прямі, непрямі), за місцем виникнення (це-
хові, дільничні, бригадні та ін.), за обсягом виробництва (постійні, змінні), за 
економічним змістом (витрати предметів, засобів праці та самої праці), за 
відношенням до технологічного процесу (основні, накладні), за калькуляцій-
ними статтями та елементами тощо [1]. Наступним кроком у вирішенні даної 
проблеми є контроль рівня витрат, а вірніше відхилень від запланованого рі-
вня витрат. Для цього необхідно перевірити стан матеріально-технічної бази: 
виявити «вузькі місця» у постачанні сировини та матеріалів, проаналізувати 
засоби виробництва, що можуть бути створені безпосередньо в господарстві 
(корми, органічні добрива, насіння та ін.), провести модернізацію сільського-
сподарської техніки (обрати найбільш раціональний для підприємства варі-
ант: лізинг чи придбання у кредит), оптимізувати роботу логістичних каналів 
тощо. Так, наприклад, недостатня кількість виробничих запасів призведе до 
порушення ритмічності виробництва, втрат через нестачу запасів і, як наслі-
док, до підвищення собівартості продукції. Надлишок може привести до пе-
ревитрати матеріальних ресурсів, зниження оборотності виробничих запасів 
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та збільшення витрат на зберігання запасів. Тому аграрним підприємствам 
слід визначати оптимальний розмір замовлення на підставі розрахунку реле-
вантних витрат. Доцільно також оптимізувати структуру витрат на оплату 
праці.  

Висновки. Контролінг витрат є складним інтегрованим поняттям, що 
об’єднує у собі кілька елементів одночасно: облік, контроль, аналіз, плануван-
ня, управління та ін. Це дає змогу отримувати необхідну управлінську інфор-
мацію одразу в декількох площинах. Основні завдання контролінгу реалізу-
ються через його методи (інструменти), які підприємство може обрати само-
стійно відповідно до потреб в інформації. Для ефективного управління аграр-
ними підприємствами необхідною є регламентація процедур оперативного ко-
нтролю, впровадження бюджетування, здійснення аналізу на всіх етапах виро-
бництва, а також розробка впорядкованої системи аналітичних звітів. 
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